
 
 
 
 
 
 



«Η ανακάλυψη της Ελλάδας» 
Στα Βήµατα του Παυσανία 

 
Έκθεση πολυτίµων χειρογράφων, βιβλίων και εικαστικού υλικού – 

∆ιεθνές Συµπόσιο – Επιµορφωτικές ∆ιαλέξεις – 
Virtual Exhibition On line 

 
 

 
Το έργο του Παυσανία Ελλάδος Περιήγησις (2ος αι. µ.Χ.) είναι µια 
αναλυτική εξ αυτοψίας περιγραφή της Ελλάδας των ρωµαϊκών 
χρόνων µε έµφαση στη µνηµειακή τοπογραφία, ένα πανόραµα της 
ελληνικής αρχαιότητας και ταυτόχρονα ένας οδηγός των 
αξιοµνηµόνευτων τόπων της. 
Με την παρακµή του αρχαίου κόσµου, το έργο του επιβιώνει 
αποσπασµατικά, χάρις στις διαδοχικές αναλαµπές του βυζαντινού 
ουµανισµού. Η επανεµφάνιση του έργου του κατά την παλαιολόγεια 
αναγέννηση και η διάχυσή του από Έλληνες και δυτικούς 
αρχαιογνώστες στην ∆ύση θα σηµατοδοτήσουν την νέα σχέση µε την 
ελληνική αρχαιότητα, όχι πια σαν ιδέα αλλά στην υλική της 
πραγµατικότητα. Το έργο του Παυσανία θα συνδεθεί µε τον ελληνικό 
προ-εθνικό πατριωτισµό και θα αποτελέσει µια βάση της 
αρχαιολογίας της Ελλάδας. 
Η Έκθεση, το ∆ιεθνές Συµπόσιο και η σειρά των Επιµορφωτικών 
∆ιαλέξεων αποσκοπούν να αναδείξουν ανάγλυφα τις διεργασίες που 
οδήγησαν σε αυτήν την «ανακάλυψη» της Ελλάδας και να τις 
κοινοποιήσουν στο ευρύ κοινό. 
  
 

∆ιοργάνωση από τα τρία ανθρωπιστικά Ινστιτούτα του 
Εθνικού Ιδρύµατος  Ερευνών: 

 

το Ινστιτούτο Ελληνικής & Ρωµαϊκής Αρχαιότητας (ΙΕΡΑ), 

το Ινστιτούτo Βυζαντινών Ερευνών (ΙΒΕ), 

το Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών (ΙΝΕ) 
 

 
 
 
 
 
 



Προτεινόµενες εκδηλώσεις 
 

1. Έκθεση ιστορικού υλικού  
 

Σκοπός της έκθεσης είναι να µυήσει το ευρύ κοινό στις ποικίλες 
πτυχές της «ανακάλυψης» της ελληνικής αρχαιότητας, και στην 
επίδρασή της στην συγκρότηση της νεοελληνικής ταυτότητας και τις 
απαρχές της ελληνικής αρχαιολογίας. 
 
Η έκθεση θα διαρκέσει τρεις εβδοµάδες και θα φιλοξενηθεί στο 
αίθριο του ΕΙΕ. Θα περιλαµβάνει σε πρωτότυπο ή σε ανατύπωση, 
εξαιρετικού ενδιαφέροντος χειρόγραφα (ελληνικά και 
µεταφρασµένα) του έργου του Παυσανία που φυλάσσονται σε 
Μουσεία και Βιβλιοθήκες της Ελλάδας και του εξωτερικού (Βενετία, 
Φλωρεντία, κ.λπ.), σπάνιες εκδόσεις του έργου καθώς και 
περιηγητικές, εικαστικές, και αρχαιολογικές εκδόσεις σε πρωτότυπα ή 
αντίγραφα, που ακολούθησαν τα βήµατα του Παυσανία και 
συνετέλεσαν στην ανακάλυψη της αρχαίας και της νεότερης 
Ελλάδας. 

 
Το εκθεσιακό υλικό θα προέλθει από δηµόσιες και ιδιωτικές 
ελληνικές και ξένες συλλογές καθώς και από υλικό που υπάρχει στη 
βιβλιοθήκη του ΚΝΕ-ΚΒΕ/ΕΙΕ. Για τη συγκέντρωση υλικού στο 
πρωτότυπο ή αναπαραγωγή µοναδικών και σπάνιων χειρογράφων 
και εκδόσεων από τον 16ο αιώνα µέχρι σήµερα, έχει ζητηθεί η 
συµµετοχή  των  ακόλουθων φορέων, µε τους οποίους το ΕΙΕ έχει 
µακρόχρονη  συνεργασία: 

 
 Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος 
 Γεννάδειος Βιβλιοθήκη (µόνο για εξασφάλιση 
ψηφιακού/φωτογραφικού υλικού)  
  
 Αρχαιολογική Εταιρεία    
 Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή Αθηνών  
 Γερµανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο 
 Αµερικανική Σχολή Κλασσικών Σπουδών 
 Βρετανική Αρχαιολογική Σχολή 
 Μουσείο Μπενάκη 
 Συλλογή Ε. Ι. Φινόπουλου 
 Συλλογή Κοντοµηνά 
 Μουσείο Αθηνών Βούρου Ευταξία 

 
 

Με τον τρόπο αυτό συνεχίζεται και ενδυναµώνεται η επιστηµονική 
συνεργασία των Ανθρωπιστικών Ινστιτούτων του ΕΙΕ µε τις ξένες 
αρχαιολογικές Σχολές και Φορείς και βέβαια τους Μορφωτικούς 
ακολούθους των αντίστοιχων πρεσβειών. 



Την έκθεση αναµένεται να επισκεφθούν, πέραν των ατόµων που θα 
συµµετάσχουν στο διεθνές συµπόσιο και τις επιµορφωτικές 
εκδηλώσεις περί τα 3000 άτοµα (φιλόλογοι, ιστορικοί, αρχαιολόγοι, 
φοιτητές, ευρύ κοινό) 
 
 
Προτεινόµενες ενότητες 
 
ενότητα (α) Η αρχαιότητα στον βυζαντινό  και τον δυτικό 
ουµανισµό 

χειρόγραφα και αρχέτυπα Ελλήνων συγγραφέων, συναφή µε 
την ιστορία και την γεωγραφία της αρχαίας Ελλάδας 
(Ηρόδοτος, Πτολεµαίος, Στράβων κοκ).  
 

ενότητα (β) η τύχη του Παυσανία  
χειρόγραφα και εκδόσεις του έργου του Παυσανία Ελλάδος 
Περιήγησις, στα ελληνικά καθώς και µεταφράσεις στα 
λατινικά και στις ευρωπαϊκές γλώσσες έως τις ηµέρες µας. 
 

ενότητα (γ) η υποδοχή και η επίδραση του Παυσανία στη ∆ύση 
δυτικά έργα που αναφέρονται στο έργο του Παυσανία ή 
επηρεάζονται από αυτό από τον 15ο αιώνα και µετά (από την 
αρχαιογνωστική γεωγραφία του 16ου αιώνα και τις 
αρχαιολογικές επισκέψεις του 17ου αιώνα -Spon και Wheler- 
έως τους αρχαιογνώστες του ∆ιαφωτισµού λόγιους και 
περιηγητές -Barthélemy, Barbié du Bocage, Choiseul 
Gouffier- έως τους αρχαιολογικούς οδηγούς του 19ου αιώνα). 
 

ενότητα (δ) ο Παυσανίας και η νεοελληνική παιδεία 
ελληνικά έργα που επηρεάσθηκαν από την Περιήγηση του 
Παυσανία και διαµόρφωσαν την νεοελληνική αυτογνωσία και 
αρχαιογνωσία (από τον πρόλογο του Μάρκου Μουσούρου –
1516 και τον χάρτη του Νικόλαου Σοφιανού, 1540-1552, 
στην Παλαιά Γεωγραφία του Μελέτιου 1728,  την Χάρτα του 
Ρήγα, την µετάφραση του Ανάχαρση και του άτλαντά του 
1796-1818) 
 

2.         Virtual Exhibition On line 
  Παρουσίαση των εκθεµάτων στο WEB (www.eie.gr) 
 

To σύνολο των εκθεµάτων θα ψηφιοποιηθεί, θα οργανωθεί σε βάση 
δεδοµένων και θα παρουσιασθεί στο διαδίκτυο. Αυτό απαιτεί τα εξής 
στάδια: 
 

• Φωτογράφηση, βιντεοσκόπηση των εκθεµάτων IN SITU στον 
εκθεσιακό χώρο. 



• Ψηφιοποίηση εκθεσιακού υλικού, δηµιουργία βάσης 
δεδοµένων µε τη µορφή δελτίων για κάθε αντικείµενο µε 
φωτογραφίες και επεξηγηµατικό υλικό 

• ∆ηµοσίευση του παραπάνω υλικού στο web 
 

 
3.          Τριήµερο ∆ιεθνές Συµπόσιο  

 
 
Στο Συµπόσιο θα προσκληθούν προσωπικότητες διεθνούς κύρους, οι 
επικεφαλής των ξένων αρχαιολογικών σχολών στην Ελλάδα, καθώς 
και Έλληνες ιστορικοί. 
 
Η εναρκτήρια συνεδρία που αποτελείται από τρεις εισαγωγικές 
διαλέξεις µε θέµα τον Παυσανία και την πολλαπλή (βυζαντινή, 
ευρωπαϊκή και νεοελληνική) ‘ανακάλυψη’ του έργου του, θα 
πραγµατοποιηθεί στα εγκαίνια της έκθεσης. 
Θα ακολουθήσει διήµερο ανακοινώσεων στο οποίο θα 
παρουσιασθούν ζητήµατα σχετικά µε το βυζαντινό ενδιαφέρον για 
τον Παυσανία, την ιστορία της δυτικής αρχαιογνωσίας και τις 
απαρχές της αρχαιολογίας (οµιλητές από τις ξένες αρχαιολογικές 
σχολές στην Αθήνα), και την νεοελληνική αρχαιογνωσία και τις 
λειτουργίες της στη συγκρότηση της πολιτιστικής και εθνικής 
νεοελληνικής ταυτότητας. Στο τριήµερο αυτό διεθνές συµπόσιο 
συνέδριο θα συµµετάσχουν περί τους 25 οµιλητές από την Ελλάδα 
και το εξωτερικό. 
Υπολογίζεται το Συνέδριο να παρακολουθήσουν περί τα 200 
άτοµα/συνεδρία από ειδικό κοινό (ιστορικοί – φιλόλογοι - 
αρχαιολόγοι). 
 
 

4.          Επιµορφωτικές ∆ιαλέξεις 
 
Κατά τη διάρκεια της έκθεσης θα πραγµατοποιηθούν, από ερευνητές 
των τριών ανθρωπιστικών Ινστιτούτων του ΕΙΕ, επιµορφωτικές 
διαλέξεις σχετικές µε το έργο του Παυσανία (ΙΕΡΑ), την επιβίωση και 
αναγέννησή του κατά τους βυζαντινούς χρόνους (ΙΒΕ) και την 
επίδρασή του στην δυτική ανακάλυψη της Ελλάδας και την 
διαµόρφωση της νεοελληνικής αυτογνωσίας (ΙΝΕ). 
Υπολογίζεται η συµµετοχή 250-300 ατόµων / εκδήλωση 
 
Η δράση αυτή διττού επιστηµονικού/εκπαιδευτικού αλλά και 
εκλαϊκευτικού χαρακτήρα στοχεύει στο να προσελκύσει εκτός από 
την αµιγή επιστηµονική/ερευνητική κοινότητα και τους µαθητές 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, φοιτητές, αλλά και ένα ευρύτερο 
κοινό. Μέσω δε της παρουσίασης των εκθεµάτων στο web θα 
εξασφαλισθεί µεγαλύτερη πρόσβαση επισκεπτών καθώς το web 
αποτελεί ένα εύχρηστο και ελκυστικό εργαλείο. 
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